

EL RADICAL

LIBERTAD • IGUALDAD • FRATERNIDAD

Número suelto: DIEZ céntimos

Subscripción: UNA peseta mes.

Año I.—Número 26

SE PUBLICA LOS LUNES Y VIERNES

Teruel 28 de Noviembre 1932

PIRUETAS

Males de la República

La enumeración de los incidentes que vienen ocurriendo en el hemisferio de la Cámara de diputados, nos tiene que causar grima: por el espectáculo lamentable que ofrece al mundo la pugna airada de los honorables padres de la patria haciendo alarde de un matonismo, si quiera sea político, que nos coloca en situación verdaderamente ridícula; y nos tiene que causar grima por la frecuencia con que usan frases injuriosas, mordaces, que la cultura y el buen sentido rechazan.

Claro que en descargo de la mayoría puede aducirse, justamente, que ese léxico denigrante y soez es legado de unos pocos. Cierto. Pero a esos pocos, al fin y al cabo con voz y voto en la Cámara, les corresponde parte de la herencia republicana, representan parte del ideal republicano y tienen igualmente su parte de responsabilidad en los males que puedan ocurrir a la República.

No se puede aceptar, de ninguna manera, que ascienda hasta la inmaculada altura del Parlamento el hedor de los bajos fondos sociales. No es justo que en un lugar en que se decide la suerte moral y económica de tantos millones de ciudadanos, impere el desdoro de unos cuantos, precisamente con el beneplácito de la mayoría. No hay derecho a que se celebren jocosamente las impertinencias, las vanas agudezas del ingenio, las perogrulladas, en fin, con que se aderezan unas y otras sesiones de Cortes.

Así se explica que surjan comentarios acres. Y críticas condenando la baja forma parlamentaria. Así se explica que se viertan conceptos como los precedentes en periódicos gubernamentales: «Para los que buscan en los más leales comentarios intención opositorista diremos que los días en que se tratan en el Parlamento asuntos relacionados con la economía nacional, con discusión normal de leyes necesarias, el número de diputados es muy escaso en el salón y en los pasillos, y al solo anuncio de una interpelación de tipo que pudiéramos llamar popular se llena el Congreso y el hervor de las pasiones es casi impresionante. No fueron nunca las Constituyentes tranquilas en sus discusiones, como es natural en un Parlamento revolucionario con relieves de convención; pero en los últimos tiempos el nerviosismo de mayorías y minorías se ha acentuado.»

Y más adelante: «Uno de los asuntos de insuperable resolución total es el de la Telefónica. A los catorce meses de República, constituido el Estado, reconocido por todos los países del mundo, en vida ciudadana y política normal, resucitamos este arduo problema, y unos diputados, atacados del nerviosismo que antes resaltamos, di-

cen sus discursos y sus interrupciones como si España fuera un isla en medio del éter. Ha faltado la serenidad, como faltó antes patriotismo; antes, en los días de Calvo Sotelo. Ya los periódicos norteamericanos han comentado el hecho, y se producen protestando contra las palabras de los representantes españoles en pleno Parlamento. Creemos saber que se han hecho algunas advertencias al Gobierno sobre las relaciones comerciales entre los dos países y su posible ruptura.

Vamos a ver si dejamos ya la oratoria de los gritos y de los escándalos y nos dedicamos a hacer labor sensata.»

¿Está claro? Los propios órganos oficiales del Gobierno, el «Heraldo de Madrid» en este caso, se expresan de esta forma. Luego es cierto que una sesión de Cortes no se inspira en los principios fundamentales que debe regular la buena política republicana. ¿Y por qué? Muy sencillo. En las filas de la mayoría existen innumerables genios bélicos que han levantado bandera a la sinrazón y quieren dirimir todas las cuestiones apelando a la jurisprudencia brutal de la fuerza. Y así mismo las oposiciones extremistas que se nutren de elementos afines a la discordia y al alboroto, no quieren distinguir entre una sesión del Parlamento y un mitin revolucionario.

Si excluimos a la minoría radical, tan sensata, ecuaníme y justa, y a unos cuantos señores de limpia historia ciudadana que se comportan como corresponde al alto cargo que el pueblo les confió, poco favor nos hacen los venerables salvadores de la patria. Digalo si no ese mundo que no admite las pugnas airadas de los diputados, ni los discursos sin cuento, largos y premiosos, que no dicen nada en definitiva a fuerza de repetir siempre lo mismo, de unos gobernantes que tienen un disco bastante vulgar y bastante manido y lo están gastando por sobre la desesperante irritabilidad de un pueblo saciado de discursos y hambriento de realidades, de prácticas realidades.

DIÁBOLO

Escuela Normal del Magisterio Primario

Se pone en conocimiento de los alumnos de este Centro que por Orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes fecha 10 de los corrientes, han sido concedidos exámenes extraordinarios en el mes de enero próximo a todos aquellos a quienes faltan asignaturas para terminar algunos de los años 1.º o 2.º del plan de 1914.

La matrícula estará abierta desde primero a 31 de diciembre próximo.

Anuncie en «EL RADICAL»

Bazar MUEBLES LARIO, MARINA y C.ª S. L.

Presentan, en sus Establecimientos de MUEBLES, Democracia, 21 y 23, Teruel:

Aparatos de Radio de excelente marca	Paraguas, Bolsos, Maletas, Baúles en chapa lona y fibra	Objetos de regalo y de adorno	Mantas de lana y alfombras
Colchones de lana Borrás miraguano	Camas de lujo y económicas	Jergones sommiers camas turcas	Dormitorios comedores y despachos
Armarios de luna Sillas tapizadas	Aparatos de luz en todos los estilos	Bombillas y material eléctrico planchas	Vidrio plano, lunas, espejos, repisas de cristal
Cómodas, mesitas de noche	Percheros y lavabos completos	Centros reclinatorios, butacas tapizadas	Sillones de junco, hamacas, persianas

Modelos únicos! Precios siempre fijos!

Conchita Gimeno y el próximo festival de la Prensa

Nuestra simpática paisana, que recientemente nos deleitó con su actuación en el Teatro Marín, nos ha dedicado unos momentos de charla que, sin pretender transformarlos en entrevista, mostramos a nuestros lectores con la sinceridad y cariño que ella prendió en su charla.

Pueril, ridículo y tonto fuera cantar aptitudes de sobra conocidas y dedicar elogios a sus dotes de mujer, tributando a porfía los adjetivos de belleza, simpatía, etc., ni la humildad de ella lo permite, ni el reporter irrumpe en el campo de la adulación.

Conchita Gimeno no es ni más ni menos que una artista en formación, pero de un valor tan positivo, tan real, tan a las claras, visto que su popularidad y simpatía las ganó a pulso, sin bombos ni platillos, sin necesidad de falsos reclamos.

Hemos charlado un momento. Su conversación, en un principio, es la gratitud por las atenciones recibidas, su contento y esperanza de poder brindar a Teruel los esfuerzos de sus estudios y las (esto lo digo yo) primicias de su voz. Después... una ligera visión de su más cercano futuro.

—Marcharé a Madrid, seguramente el día 30; tengo que intensificar los estudios y preparar mi debut.

—¿...? —El día 4 me presento con «La Patria chica» en el papel de Isabel María. Con esta obra hace su aparición la recientemente constituida «Peña Chapí». La función tendrá lugar en el Teatro María Guerrero.

—¿...? —Ya lo creo, como que tiene algunas escenas en las que se precisa ser una verdadera actriz ¡Ya veremos qué tal me sale!

—¿...? —Tuve una oportunidad con la «Casa Daniel», pero el maldito catarro desbarató los planes.

—¿...? —Pilar Aznar y Fleta son mis

verdaderos mentores; es seguro que este último me asignará un puesto en la Compañía del Teatro Lírico.

Hemos pasado al presente. Conchita Gimeno me habla del reciente festival a beneficio de nuestro querido compañero en la prensa Manolo Abril y se brinda contentísima para tomar parte en el mismo. Hablamos de fechas y quedamos en una comprendida entre los días 10 y 15 del próximo diciembre. Seguramente ella será el plato fuerte de la función, y sinceramente agradezco su decisión como periodista, al mismo tiempo que le aplaudo porque entiendo que así más pronto volveremos a admirarla y más positivamente hará una vez más, y como siempre, alarde justo de su desinterés y comprovincianismo.

Me habla de envidias, insidias y otras mendencias por el estilo. En el arte es cosa corriente, además, estos pequeños escollos son acicate para el estudio y para el desprecio...

Frases de ritual, un deseo ferviente de triunfo y un sincero apretón de manos.

JULIO CATALÁN

El presidente de la Asociación de la Prensa turolense ha recibido una atenta carta de don José Esparza, empresario del Teatro Marín, ofreciendo el local para la función a beneficio de Manolo Abril y poniendo su valioso concurso a disposición de la comisión organizadora.

En el mismo sentido nos escribe desde Zaragoza don Enrique Gallizo, en representación del dueto Gallizo-Ferrera (piano y violín), ofrecimiento que agradecemos en cuanto tiene de valioso y desinteresado.

También se ha brindado el gran cantador de jotas José Otto, para, en unión de una señorita zaragozana dar realce a la fiesta, existiendo el propósito de que a esta notable pareja le acompañe una rondera local que cuenta con grandes simpatías.

Y con objeto de que la citada so-

Los pueblos, sus necesidades y la República

Estamos en una región pobre— como gran parte de las Castillas, León, Extremadura y el resto de Aragón—de la provincia de Teruel. Los pueblos que la forman, apartados del ferrocarril, sin medios de vida—de vida desahogada—propios, viven en la inactividad más absoluta. El campo, dado lo desahogado que está el cultivo y el clima extremadamente frío, es misero; su única cosecha anual, expuesta a la eventualidad del tiempo, sin preocuparse los labradores de poner remedio, con la técnica agrícola a muchos daños evitables, si se pierde, hace que en toda esta región, en los pueblos, se note la crueldad de la miseria.

Están unidos a la capital por un camino vecinal. Una compañía de automóviles, con altruismo digno de encomio, «hace» el recorrido; gran parte del año, debido a la nieve, están incomunicados. Vesmos ahora uno de estos pueblos, cualquiera: En la falda de un cerro, alzándose sobre una llanura parduzca, a veces adornado por una pequeña huerta regada por un riachuelo, se vé un cúmulo de casas apiñadas alrededor de la Iglesia, sin formar calles, como si se uniesen para prestarse calor. Son pueblos pequeños, por término medio 600 habitantes. En la casa del Ayuntamiento, por regla general, están la cárcel y la escuela; esta última, poco más o menos, como la primera.

Ya hemos visto a grandes rasgos el pueblo. Veamos sus moradores: la incomunicación, la pobreza y la carencia de cultura—apenas si saben leer—, les hace ser, además de ignorantes, desconfiados. Comen mal, trabajan mucho y son pobres; pobres material y espiritualmente. Desde la edad de diez años, si pueden ganar cincuenta pesetas anuales, envían a los niños, en vez de a la escuela, a guardar. Es imposible sacarles de este error. Es muy egoísta el carácter del pueblo. Tienen un médico, un farmacéutico y un veterinario para cada cuatro o cinco pueblos. Desde luego, aunque con unos locales-escuela pésimos, tienen maestros.

¿Qué necesitan en estos pueblos? He aquí lo difícil de precisar. Son tan ignorantes, tienen un concepto tan restringido de la Sociología, del bienestar colectivo, que sólo piden una cosa: no pagar contribución. Para ellos, desechando la liberación de sus conciencias, eso sería el desiderátum del bienestar.

leminidad reúna los mayores alicientes posibles, se gestiona el concurso de «Los Amigos del Arte», la dilecta agrupación musical que tantas veces ha mostrado al público turolense la guirnalda de sus fervores.

Por último. Un compañero del benedictado trazaría la semblanza de Manolo Abril, semblanza de poeta y de turolense.

del buen Gobierno. Como tienen escuelas—llaman escuelas a las cárceles que tienen—, como tienen camino vecinal o carretera, como no les interesan otras obras, puesto que no hay condiciones ni medios para mejorarlas materialmente, piden eso: no pagar contribución. Su mejor Gobierno, al no saber nada de política y carecer de cultura como antes he dicho, es el que menos les hace pagar. Hasta cierto punto, dada la pobreza de estas regiones—les debían de pagar a ellos por vivir aquí—, no estaría de más que la Administración se abstuviera de aumentarles los pagos, aunque fueran una excepción.

¿Qué es lo que necesitan, además de no recargarles extremadamente la contribución? He aquí lo que necesitan: instrucción. Una escuela—no una cárcel escuela—; buenos maestros; asistencia, si no iban forzada; conferencias agrícolas y sociales... En una palabra, instrucción, en todo su amplio sentido. Libres espiritualmente, mejorarían su situación material; y los padres desechando los viejos prejuicios, respetarían los sacrosantos derechos de sus hijos.

Políticamente, estos pueblos, precisamente por la falta de cultura, son presa del engaño. Antes, por la codicia de algunas pesetas y por la influencia de los caciques, vendían sus votos; ahora, por la maña de algunos demagogos que consiguen caciquear también, son presa del engaño. Cuando advino la República, como les habían dicho que no pagarían nada, estaban entusiasmados; ahora como ven que pagan igual, se quejan de la República.

La República debe evitar este absurdo estado pasivo de los pueblos. Debe despertarlos y hacerles ver que la República es «su gobierno», un gobierno de igualdad y justicia. Para ello debe construirse buenas escuelas, enviar misiones pedagógicas, premiar a los hijos de los trabajadores que lo merezcan con becas. Con esto, además de despertar la conciencia de los pueblos, además de «hacerlos» republicanos convencidos, se les preparará para que puedan, con conocimiento de causa, avanzar socialmente.

La República, en realidad, no ha llegado a los pueblos. Sólo se nota porque no va tanto la gente a misa—seguramente por temor a ir a la cárcel—. Antes, por idéntica razón, iban todos. Para bien de la República, para evitar lo que quizá luego sea tarde, debe llegar la República, con sus mejoras y su programa de cultura, a los pueblos; no espere que los pueblos la busquen, pues, si la buscan, ciegos como están, irán mucho más lejos sin preparación ninguna.

M. GARCÍA SANZ

Aguilar del Alfambra.

¡CONTRATISTAS!

Cemento portland artificial FREIXA

Gran resistencia y uniformidad REPRESENTANTE EXCLUSIVO: Ricardo Maicas Garzaran

Vinos y Coñac Pedro Domecq y C.ª Más de doscientos años de existencia. Propietaria de los dos tercios del Macharnudo. Los viñedos más renombrados de la región andaluza. Pida siempre Coñac Domecq

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO E INDUSTRIA DE LA PROVINCIA DE TERUEL

CREDITOS BLOQUEADOS EN EL EXTRANJERO

AVISO

A efectos de negociaciones del Gobierno respecto a créditos españoles bloqueados en Chile y Uruguay, procedentes de mercancías exportadas a aquellos países...

Al mismo tiempo aquellos comerciantes que tengan pendientes de cobro cantidades en Bulgaria, deberán también manifestarlo a esta Cámara hasta el 29 del corriente...

Asamblea local

Ayer se celebró la junta ordinaria del Comité local.

Tratóse diversos temas relativos a la Bolsa de Trabajo, asunto de los milicianos y desenlace del incidente señor Pomares...

DEPORTES

Por 3-0 ganó ayer el Deportivo al Rápido en el partido amistoso que jugaron ambos en el campo de La Tahona.

El día malísimo que hizo, deslució en su totalidad el encuentro y además quitó a los aficionados las ganas de presenciarlo.

Pocas fueron las jugadas bonitas que se vieron y todas ellas a cargo de los del Deportivo, siendo por lo tanto la victoria de este equipo muy justa.

En el primer tiempo, con el aire a favor del Rápido, el dominio de este equipo fué ligero, no consiguiendo marcar ningún tanto por la torpeza de sus jugadores.

El segundo fué de dominio completo del Deportivo, que marcó los tres tantos que acusan el resultado. El primero, fué trabajado con gran entusiasmo por Aboy, marcándolo Teodomiro de un tiro colocado al ángulo.

aire arrecia espantosamente, no pudiéndose desenvolver bien los jugadores con el balón y quedándose los espectadores completamente «helaos».

Los mejores del Deportivo fueron Aranda, Aspas (F.) y Sáez. Del Rápido, ninguno, pues todos jugaron muy mal.

Y ya escritas estas líneas, pasamos a felicitar al Deportivo Turolense por este su primer éxito futbolístico, con el que inaugura su vida en las luchas deportivas...

El Rápido ha pedido ya la revancha al Deportivo para el próximo domingo y como no dudamos que éste aceptará, el encuentro tendrá gran interés dado su carácter...

Registro civil

Nacimientos.—Amparo Gómez Pérez, hija de Manuel y Simona.

Antonio Clemente Guillén Romero, de Antonio y María.

Defunciones.—Alejo Corral Hernández, de 82 años, a consecuencia de hemorragia cerebral.

Bruno Anglés Valls, de 53 años, de enteritis. Hospital Provincial.

Matrimonios.—Ninguno.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

En el rápido de esta mañana marchó a Madrid el jefe provincial del partido republicano Radical y diputado de las Constituyentes don José Borrajo.

A Zaragoza, el ingeniero afecto a la Diputación don Isidro Calvo y señora.

Saludamos a nuestro particular amigo, empleado de la Banca, don Vicente Caro.

Marchó a Zaragoza don Pablo Garrido.

A la misma, la distinguida familia de don José Teresa.

Muy importante

A los efectos de Administración, entiéndese, que todos aquellos correligionarios y amigos que recibieren el periódico y no lo devuelvan, quedan como suscriptores.

Bolsa de Madrid

SERVICIO INFORMATIVO DEL

Banco de Aragón

SUCURSAL DE TERUEL

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CÉDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, MONEDA EXTRANJERA, and MERCADO LOCAL DE ZARAGOZA.

Anuncie V. en «El Radical»

SUCESOS

ORIGINAL ADORNO

Perales.—En la pasada noche fué engalanada la puerta y ventana de la casa habitada por el médico de ésta, Constancio Fernández, Hernández, ignorándose quienes fueron los causantes de tan original adorno...

ESCANDALO Y LESIONES

La Fresneda.—Han sido denunciados los vecinos Joaquín Alejandro Valero y Francisco García Aguilar, de 46 y 42 años de edad respectivamente, los que se insultaron, maltratándose de palabra y obra.

Resultó herido leve el Francisco. SE EMPRENDE A PEDRADAS Bello.—Con motivo de una reyerta habida entre un grupo de jóvenes, que se emprendieron a pedradas, resultaron, herido leve, Tomás Vicente (1.º), y pronóstico reservado, Tomás Vicente (2.º), habiéndose detenido como autores de la lesión a Fermín Sánchez Barrado y Miguel Vázquez Barrado, de 16 y 15 años respectivamente.

CENTROS OFICIALES

Gobierno civil

VISITAS

Visitaron al señor gobernador: Una comisión de Lanzuela, señor Alcalde de Torralba de los Sisones, comisión de Burbáguena, alcalde y presidente C. R. S. de Aguilar y Villar del Cobo, presidente Junta local de 1.ª Enseñanza de Castrolvo y Alcañiz.

PASAPORTES

Se han extendido con destino a Francia al vecino de Escorihuela Joaquín Ferrer Asensio y Pedro Sáez Chacón de Cañada Vellida.

Muchos artistas han llegado a estrellas gracias a la casualidad

Una investigación realizada recientemente en los estudios de Hollywood ha revelado el interesante hecho de que poquísimas de las celebridades actuales de la pantalla tuvieron en su juventud, ninguna ambición de serlo.

Maurice Chevalier, el popular protagonista de «Una hora contigo» y «Amame esta noche», antes de dedicarse al género llamado «variétés» que fué donde hizo sus primeras armas como artista, pintaba muñecas en una tienda de juguetes...

Marlene Dietrich, la inigualable protagonista en «El expreso de Shanghai», y de «La venus rubia», ambicionaba ser una gran violinista, pero la casualidad le hizo soltar el arco y la llevó de la mano a la escena teatral...

El mar y los viajes atraían tanto a Bancroft, que al llegar a la edad reglamentaria abandonó el hogar para ingresar en la marina de guerra norteamericana, en donde tomó parte en varias representaciones de aficionados y al licenciarse, consi-

guió ser admitido en una compañía dramática, con la que recorrió las principales ciudades de los Estados Unidos.

Jeanette Mac Donáld la inigualable compañera de Chevalier, comenzó muy joven a aparecer en público. Sin embargo Jeanette no soñó tampoco con ser una famosa estrella cinematográfica.

Espectáculos

TEATRO MARIN

Con un éxito extraordinario se exhibió ayer en este Salón «Resurrección», la célebre obra de Tolstoy llevada a la pantalla por la Universal Picture.

Para el jueves tiene anunciada la presentación de la Compañía Internacional de Grandes Espectáculos Ta-Ka-Tac con un elenco artístico insuperable. Forman este conjunto Lucy Clory, Diamara y Gloria Dolly, tres grandes estrellas en el cielo del Arte; Almanzor, Tomasín y Delgado, los graciosos del conjunto, Los Moncayos, bailarines españoles, las Hermanas Ibáñez, bailes internacionales; Jimmy and Dolly-Hoko, bailarines americanos; Casas-Auge, los forjadores del ritmo, y por último, una hermosa orquesta.

Este conjunto durante su actuación, hará saborear al público turolense, los Aires Regionales de nuestra patria, y las más hermosas danzas y canciones de Perú, Argentina, Nueva York y Cuba.

SALON PARISIANA

Se proyectó la bonita película «De bote en bote», interpretada por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Hoy vuelve a rodarse.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea V. El Radical

Muebles MAICAS

Ultimas novedades en artículos para regalos.

Ramón y Cajal, 41 al 45 (antes San Juan)-TERUEL

CONSERVAS «ALBO»

En todos los más importantes comercios de comestibles comprad el riquísimo Salmón, las insuperables Anchoas, Almejas, Mejillones, Ostros, Navajas, Longueizones, Calamares rellenos y en trozos, Bonito y Atún, Besugo, Fritada de bonito, Congrio, Langostinos, Merluza, Paster de Salmón trufado, Bonito en trocitos al natural (especial para la preparación de croquetas, rellenos de pastel, tortillas y ensaladas), y las sabrosísimas sardinas ALBO y DICK.

En los Bares pidiendo Anchoas y Mariscos ALBO, demostraréis talento, buen gusto y elegancia.

PANADERIA TUROLENSE

TOMÁS GÓMEZ

Para las personas delicadas y de buen gusto

Jamón superior de la sierra

Huevos frescos todos los días

También encontrareis en esta casa el mejor vino de mesa clarete, 15 grados.

Ramón y Cajal, núm. 7

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores

La Casa de las Medias

liquida todos sus artículos, por inventario

Precios de saldo, solo hasta fin de mes

NO CONFUNDIRSE

La Casa de las Medias

Ramón y Cajal, 37

(Antes San Juan)

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio directo con la Agencia Mencheta Conferencia 5 tarde

Comentarios de prensa

EL LIBERAL

Refiriéndose a la creación del Consejo Ordenador de Economía, dice que del éxito o fracaso de este organismo depende la atenuación o mayor gravedad de la crisis que padecemos.

EL SOCIALISTA

Comenta la creación del Tribunal de Garantías y asegura que las derechas quieren un Tribunal de menor cuantía hecho a medida de su situación actual en política, pero en cambio las izquierdas les advertirán muy pronto lo que ellas entienden por Tribunal de Garantías.

La «Gaceta» del domingo

Publica un decreto autorizando al ministro de Hacienda para que presente a las Cortes proyecto sobre concesión de varios suplementos de crédito al vigente presupuesto del Ministerio de la Guerra, importante 7.335.490 pesetas.

Otro autorizándole para presentar proyecto sobre concesión de dos suplementos; uno de 155.000 pesetas y otro de 210.379 para atenciones de la ad-

Doña Tele es el delirio

A raíz de una sanción impuesta por el anterior señor gobernador la Tele mejoró el servicio un tanto. Pero marchóse aquél y por lo visto hasta que el actual sancione, doña Tele se hace la «longui» porque así le conviene a sus intereses materiales.

La prensa inició una campaña que trajo como consecuencia tal sanción, y ahora estamos dispuestos a lo mismo, hasta que cese este atropello que hace tantísimos años venimos sufriendo.

Además, el fluido eléctrico págase de noche a más elevado precio que de día, es decir, cuando más se precisa se paga más caro y en peores condiciones, no hay duda que el alma de los «fenicios» encarnó en nuestra querida Tele.

ministración correspondiente a la conservación de los bienes que pertenecieron a don Alfonso de Borbón y que pasaron a ser propiedad del Estado.

Otro disponiendo el abono de los emolumentos que corresponde al personal de la Delegación del Estado en la Compañía Trasatlántica.

Huelga estudiantil

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han declarado la huelga como protesta contra el claustro e invasión de elementos extraños en su futuro campo profesional.

Un acuerdo del Consejo francés

París.—El Consejo de ministros ha aprobado el pacto de no agresión y conciliación con Rusia, acordándose que se firmará el martes.

Contra un recaudador

Orense.—En el pueblo de Carrajo, fué acojido hostilmente el agente ejecutivo del reparto de cuotas de utilidades, Antonio Guteirriño cuando llegó acompañado de la benemérita. Resultaron dos guardias heridos, uno en un ojo y otro en la cabeza. Se suspendieron las diligencias y comenzaron las actuaciones judiciales.

Sobre el régimen emigratorio

Interrogado el inspector de emigración, señor Díaz Barrio, ha manifestado que se estudia con todo detenimiento la promulgación de un decreto, extendiendo a los protectorados español y francés, en Marruecos, el régimen emigratorio.

Actualmente, ha dicho, no existen medios económicos suficientes para la repatriación, pero confía que la situación mejorará. Propónese implantar ser-

SAL

de manantial, por su naturaleza superior a la de mar y de mina

Antonio Campillo

Salinas de Arcos (Teruel)

vicio de bonos para citada repatriación; restablecer las oficinas de información regularizar el ingreso del personal de emigración y asegurar el ahorro, reglamentando la emigración de Francia y Portugal.

Suicidio de un alto funcionario de Instrucción

Arrojándose del 7 piso del Ministerio de Instrucción se ha matado el jefe de la sección de construcción de grupos escolares, don Rafael San Román.

Del atraco al ex-conde de Ruidons

Se ha puesto en libertad al chófer del ex-conde de Ruidons y al del taxi que utilizaron los atracadores por no resultar cargo alguno contra los mismos.

Recaen las sospechas en Alejandro Gómez.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

En el próximo Consejo

El ministro de Instrucción pública ha declarado que en el próximo Consejo es probable se tratará de importantes asuntos culturales.

El Tribunal de Responsabilidades

El presidente del Tribunal de Responsabilidades ha declarado que la pena más grave de las que se impondrán no excederá de 12 años, confinamiento e inhabilitación.

Añadió que las penas serían igual para todos y que en la responsabilidad de gestión entenderá otro Tribunal.

Visitan al señor Azaña

El señor Azaña recibió una comisión del Centro de estudios agrosociales, entregándole un proyecto referente al paro forzoso en el campo.

La Asociación de la Prensa en regiones

Toledo.—La Asociación de la prensa acordó interesar del Gobierno, la reaparición de los periódicos suspendidos.

Dióse una comida a los pobres de la localidad con el donativo en metálico hecho por el señor Herriot en su reciente visita.

— La Asociación de la Prensa de Murcia se interesó también sobre los periódicos suspendidos.

Tranquilidad absoluta

En el Ministerio de la Gobernación, la nota facilitada a los periodistas, acusa tranquilidad absoluta en toda España.

Retrasa el viaje

El señor Zulueta ha manifestado que piensa retrasar su viaje a Ginebra.

Otro mitin

Valencia.—En el vecino pueblo de Alcira se celebró un mitin pro el Estatuto valenciano.

El que fué gobernador civil de Teruel, don Jaime Ninet, se retira de la política

Sabadell.—El ex gobernador civil y primer teniente alcalde, don Jaime Ninet, perteneciente al partido federal, que tanto se distinguió en la campaña en pro de la autonomía de los Municipios, desde que el partido federal designó como candidato para el Parlamento catalán al concejal don Juan Mora, ha abandonado la gestión de los cargos públicos que ostentaba y ha decidido domiciliarse en Barcelona. Parece que todo lo ha motivado el no haberle designado candidato para figurar en la candidatura de la Esquer-
ra.

Mitin castellanista

Palencia.—Se ha celebrado un mitin castellanista, pro el resurgir de Castilla.

Obedece a la cruzada impuesta para asegurar el triunfo del regionalismo netamente castellano y como prolegómeno al Estatuto de Castilla.

Anuario General de España
(Baillly-Baillière - Riera)

EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Posesiones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etc., se encuentran en esta obra

SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos S. A.
Enrique Granados, 80 y 82 - BARCELONA

Mercado de Abastos

Precios que rigen en el día de hoy

Aceite litro	2'00
Arroz corriente . kilo	0'70
» Corell »	1'00
» Matizado »	2'00
» Bomba »	1'50
Azúcar »	1'50
Café Torrefacto . . . »	10'00
» natural »	12'00
Judías Barco »	1'60
» Pinet »	1'20
» Bolos »	1'40
» del Pilar »	1'60
Garbanzos 1.ª »	2'40
» 2.ª »	2'20
» 3.ª »	2'00
Chorizos doc.ª	3'60
Bacalao kilo	1'75
Sardinias lata	1'00
» decuba. doc.ª	0'50
Jamón kilo	15'00
Manteca Vaca »	10'00
» Cerdo »	3'50
Huevos doc.ª	3'25
Gallinas una	8'00
Jabón corriente . kilo	1'20
» Lagarto »	1'30
Patatas »	0'20

VBRDURAS

Acelgas manjº	15, 10 y 5
Borrajá »	10 y 5
Escarola »	15 y 10
Lechuga »	00'00
Judías tiernas . . . kilo	0'45
Coles una	15, 10 y 5

PESCADO

Merluza kilo	5'00
Sardina »	1'20
Salmonete »	3'50
Besugo »	3'20
Luz »	3'00
Voladores »	2'50
Calamares »	5'00

CARNES-lanares

Carnero »	4'00
Cordero »	4'00
Cabrito »	4'00
Oveja »	3'60

CARNES-cerda

Lomo »	6'50
Magra »	5'50
Costilla »	4'00
Tócino entrvd.º . . . »	3'60
» blanco »	2'80

CARNES-vacuno

Ternera 1.ª »	5'40
» 2.ª »	5'00
» 3.ª »	4'00
» 4.ª »	3'00

FRUTAS

Manzanas »	0'60
Uva moscatel »	0'00
» planta »	0'50
Peras »	0'80
Melocotones »	1'20
Plátanos doc.ª	2'25
Tomates kilo	0'60
Pimientos colorados . . . »	0'70
Fimientos verdes . . . »	00'0

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

Anuncie en «El Radical»

Almacenes de Ferretería al por mayor y menor

DETALL y OFICINAS
C. Amantes, n.º 12

ALMACENES
Pl.ª V. Francés, 12
C. Amantes n.º 11

Viuda José Ríos

Apartado-correos 39. - TERUEL - Teléfono número 114.

Siendo esta la única casa de FERRETERÍA matriculada en la plaza AL POR MAYOR y comprando todos los artículos directamente de FABRICA, puede ofrecer un extenso surtido y grandes existencias en BATERÍA DE COCINA, MATERIAL ELECTRICO, ALUMINIO, ARTÍCULOS PARA PELUQUERÍA, HERRAMIENTAS, ESTUFAS, COCINAS ECONÓMICAS, TUBERÍA, etcétera, etc., y en general todos los artículos del ramo de FERRETERÍA, en condiciones verdaderamente excepcionales.

Ventas al contado Precio fijo

MERCURIO

TALLER DE REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA

Motores de explosión.-Automóviles

SE GARANTIZAN LAS REPARACIONES

Avenida de la República, 50 * Teléfono 1

Por tierras de Castilla EN LA CIUDAD DE LOGROÑO

Logroño es una de las más agradables capitales de provincia, y que preside la comarca de la Rioja, a las márgenes del Ebro, sobre una planicie inclinada, en los confines de las regiones de Navarra y Castilla, que influyen en su fisonomía y en su carácter.

A la otra parte del río, enfrente de donde está enclavada la ciudad actual, existe el histórico monte de Cantabria, con restos de algunas fortificaciones de la población visigoda, que en dicho sitio tuvo su asiento.

No son, en verdad, notables los muros carcomidos, las piedras esparcidas, la huella aún viva de ciertos emplazamientos guerreros; pero es curioso el dato que suministran, acerca de cómo en ciertos detalles de arquitectura nada se ha adelantado en este actual siglo de las más estupendas novedades y de los inventos más sorprendentes.

La parte antigua presenta también aspectos típicos y agradables dentro de su peculiarísimo carácter, especialmente en muchas de sus viejas y de sus pequeñas plazas.

Sobresale en forma bien notoria la iglesia parroquial de Santa María del Palacio, cuya notable construcción es famosa y se le supone que es obra del emperador Constantino el Grande y celebre por haber sido residencia de los reyes de Castilla, ocupando un lugar preferente en el catálogo de los templos españoles por su armonía constructiva.

Son también interesantes la iglesia de Santiago, en la que se fundó la orden de caballeros de este nombre que en la actualidad tiene su residencia en Madrid, y la formaban los descendientes de las más linajudas y aristocráticas casas españolas; la Colegiata de Santa María la Redonda, que guarda entre sus muros el sepulcro del que fué duque de la Victoria. Es interesante igualmente la iglesia de San Bartolomé, con la torre de puro estilo mudéjar aragonés, y los edificios del Seminario, Ayuntamiento y del Instituto.

Dos puentes sobre el río conducen a la población.

Uno de ellos metálico, construido en 1882; el otro de piedra, de aspecto sólido y de líneas elegantes, aunque reconstruido en 1884 tiene un origen del siglo XII, apareciendo como constructor del mismo el taumaturgo riojano San Juan de Ortega.

La parte moderna de la ciudad es amplia, limpia y bien cuidada, tiene aspectos verdaderamente agradables.

Su casi reciente urbanización posee hermosos edificios y artísticos monumentos, como los erigidos al general Espartero y al que fué ilustre político jefe del partido liberal español, don Práxedes Mateo Sa-

gasta, hijos ambos de Logroño, a los que se tiene en grande estima por los múltiples beneficios que reportaron a su patria chica.

Logroño tampoco ha olvidado a otro de sus hijos don Amós Salvador que se desveló por contribuir dictando mejoras y aportando subsidios del Estado, al engrandecimiento de la capital.

En la actualidad, Logroño, goza de gran prosperidad merced a su buena administración y a su floreciente comercio.

La parte baja de la Rioja tiene un clima de zona templada y meridional y en ella se cultiva el olivo, la viña, las frutas que son de fama mundial y las hortalizas; pero lo más importante es: la cosecha de pimientos que ha dado lugar al desarrollo de la industria conservera, que exporta millones de latas de pimientos al extranjero.

Hay en la comarca algunos yacimientos de hierro, carbón y plomo, cuya explotación no se sistematiza en la forma que debiera con relación a la importancia que tiene.

Logroño es una población dotada de todos los elementos de gran ciudad, con un censo de unos 30.000 habitantes y tiene teatros cinematográficos, campos de sport, suntuosos hoteles y cuanto de esparcimiento requiere una ciudad moderna.

El riojano es noble y franco como el aragonés amante de su tierra y duro para el trabajo, como el navarro, y con una gran visión en los negocios como el vasco.

La vega logroñesa es realmente un vergel, en el que la mano del hombre ha ido poniendo con un cuidado y con un amor cuanto necesitaba, hasta convertir aquel paraíso en algo tan fecundo, que recuerda el mito sagrado del Paraíso Terrenal...

Me atrevería a decir sin miedo a caer en error, que en todo suelo hispano (con excepción de Valencia), no existen tantas hectáreas de tierra tan bien labradas como las de esta altiplanicie inclinada, cuya margen es bañada por el río Ebro, río de gran historia y que en su nombre lleva los acentos victoriosos de nuestra jota aragonesa.

JUSTO FORMENTÍN VAL
Logroño y Octubre de 1932.

SASTRERIA

DE
Emilio Garzarán

Participa a su numerosa clientela haber trasladado este establecimiento a la calle del Venerable Francés de Aranda, número 3

Lea V. "El Radical,"

Automóviles ocasión

CAMIONES a la venta: Chevrolet 4 cilindros, buen estado, 5.000 ptas. -Ford, chasis corto, 5.500; Chevrolet 4 cilindros, 3.500, perfecto estado.

COCHES.—Chevrolet 4 cilindros, cerrado, bien de todo, 3.600; Renault 6 HP, cerrado, buen estado, 2.450; Rugby, cerrado, impecable, 4.200; Rosengart, cerrado, nuevo, sin matricular, 6.600; Cirano, cerrado, 10 HP., cubiertas nuevas, 3.500

Motor grupo Electrógeno a gasolina 2 H P para dos kilovatios

Facilidades en la gestión de venta y compra, tanto de nuevos como usados:

Pascual Morera Carreras

Despacho: Calle 29 Septiembre, 1-1.º

Tribunales Teruel hace 25 años...

CAUSAS PARA EL PROXIMO MES

Día 7, juzgado de Teruel, por disparo y armas, contra Jesús Hombrados.

Defensor, señor Julián.

El mismo día, juzgado de Morla, por lesiones, contra Joaquín Pastor y otro.

Defensor, don Luis Feced.

Día 8, juzgado de Castellote, por armas, contra Santiago Alquezar.

Defensor, señor Rivera.

El mismo día, Albarracín, por armas, contra Santiago Agustín.

Defensor, señor Marina.

Día 9, Calamocha, por allanamiento, contra Miguel Peribáñez.

Defensor, señor Rivera.

El mismo día, juzgado de la capital, contra Gabriel Gómez, por lesiones.

Defensor, señor Julián.

Día 10, causa por Jurados, precedente del juzgado de Alcañiz, por homicidio, contra Antonio y Vicente Magallón.

Defensores, don Luis Feced y don Gregorio Vilatela.

Día 12, Alcañiz, por disparo y lesiones, contra Raimundo Díaz.

Defensor, señor Albalade.

El mismo día Albarracín, contra Mariano Arcusio, por lesiones.

Defensor, don Pedro Feced.

Día 13, Mora, por desobediencia contra Maximino Sebastián.

Defensor don Luis Feced.

Y el mismo día, juzgado de la capital, por hurto y otro, contra Lorenzo Clemente.

Defensor, señor Giménez.

Se traspasa

en Huesca, en muy buenas condiciones, el Hotel España. Para informes y tratar en dicho Hotel.

Se nombra beneficiado-tenor de esta Santa Iglesia Catedral a don Silverio Lorcas.

— Con objeto de bendecir la unión de don Guillermo Bartle y la bella inglesa Fanny Montañud Pascual, marcha a Valencia el canónigo-arceprioste don Antonio Buj.

— Para actuar en el Teatro Principal, es contratada la compañía de Zarzuela que dirige el primer actor don Vicente Meliá y el maestro concertador don Ricardo Tena, en la que figuran las primeras tiple Josefina H. Albois y Amparito Mollá.

— Bajo la dirección del maestro Sabater, dá su acostumbrado concierto en el paseo del Ovalo la Banda del Regimiento de Otumba.

— Regresaron de su viaje de novios el capitán don Manuel Serrata y su bella esposa Balbina Benito.

— La temperatura mínima que marca el termómetro es de 0'3.

Relojería y Taller de reparaciones

DE

JOSE FORTEA

Calle de Ramón y Cajal, 36

(Antes San Juan)

— TERUEL —

El caciquismo

El caciquismo es a la política lo que la usura a la sociedad, males que destruyen todas las buenas intenciones.

Lo mismo que el usurero esclaviza al necesitado, el cacique convierte en siervo al ciudadano, manteniendo su independencia, su libertad y su dignidad.

No hay político que no trine contra el caciquismo, aunque muchos lo hacen por el egoísmo de su propio beneficio, como el posadero de Jabaloyas.

Hace muchísimos años, puede que alguien pretenda decirnos que no hace tantos, llegó a este pueblo de la serranía de Albarracín, una misión que la practicaba un fraile, que se hospedó en la posada.

Advertido el misionero de que la usura dominaba y arruinaba el pueblo, desde la primera noche principió a trinar contra esta lepra social, guardando para los usureros el sitio más cruel y escalofriante del infierno. Por los comentarios de los feligreses pudo apreciar el fraile su buen éxito; el sermón había producido una impresión profunda, y el pobre fraile marchó a la posada satisfecho de su obra.

Al llegar a su hospedaje lo recibió el posadero haciéndose lenguas de su elocuencia y animándole a seguir por aquél camino, con-

mándole que la usura era la perdición de aquel pueblo.

El fraile que, por lo visto, sabía que también su patrón se dedicaba a tan lucrativa industria, le hizo observar que le ll maba poderosamente la atención oírle hablar así, porque le habíau dicho que también él prestaba al sesenta por ciento, a lo que replicó ingenuamente el posadero que era verdad y por eso lo decía, a ver si se arrepentían los demás y se retiraban del oficio, para que cesara la competencia y quedarse solico en el pueblo.

Dijimos y confirmamos que estamos al lado del señor gobernador en todo lo que sea procurar extinguir el caciquismo, pero sin perder de vista que hay posaderos políticos, aunque sin la ingenua sinceridad de aquél usurero de Jabaloyas, patrón ilustre del misionero del cuento.

Carta abierta

La Cañada de Verich a 21 de Noviembre de 1932.

Señor Director de EL RADICAL, Teruel.

Muy señor nuestro: Habiendo leído el artículo publicado en el periódico de su digna dirección el día 14 de los corrientes bajo el epígrafe «de Cañada de Verich. Caciquismo», hacemos constar nuestra adhesión y conformidad a todo lo en él expuesto.

Esta conformidad queda explicada con decir que los firmantes no solo hemos visto y oído lo que en el artículo se menciona, sino algo más que completa, si necesita complemento, lo expresado, que ya es suficiente para explicar al protagonista los adjetivos que se le aplican.

Si usted lo cree conveniente, puede comunicar al autor nuestro agradecimiento por hacer constar en ese artículo hechos de un alcalde por el cual hemos sido y somos perseguidos los firmantes; unos directa y otros indirectamente.

Dándole las gracias por la molestia que le causamos, quedamos de usted afectísimos s. s.

Juan José López, Félix Guillén, Josefa Antín, Jesús Gascón, Domingo Serrano, Francisco Serrano, Miguel Navarro, Manuel Querol, Tomás Rebullida, Jorge Serrano, Angel Antolín, Juan M. Ramía, Juan Antonio Gascón, Eduardo Talayero y José Gascón.

GACETILLAS

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 10'6 y la mínima de hoy de 0'0.

Viento: N.

Presión: 686'1.

Lápidas y Mármoles

Juan Bautista Bolea

ARTE EN PIEDRA

Ramón y Cajal, número 57

Anuncie V. en «El Radical»

Casa EMILIO HERRERO

Radio-Receptores y Radio-Fonógrafos

Amplificadores Fonógrafos Portátiles todo de las mejores marcas. MODELOS 1933

DISCOS

La Voz de su Amo — Regal — Odeón Parlophon.

VENTA A PLAZOS

AGENCIA COMERCIAL: Ramón y Cajal, 19

Preguntas de cortes

Varios de los pardillos que estado a visitar al señor Pale Tubau, nos han contado extraños que dicho señor les ha preguntado en que partido militaban.

Les hemos devuelto la paz a alterado espíritu y el alma a su mario, diciéndoles que la pregunta no tenía ninguna importancia, algo ponía de manifiesto, era un sentido de elegancia; es un ordinario hablar de eso que tiempo o la cosecha, que era el co introito que conocían los Lu Mohinos y Pomares que han pasado por esa casa.

Pueden vivir tranquilos los interrogados; no ha quedado en el corno la ficha; por la respuesta, confíen en el gordo de Navidad, tengan miedo de figurar en las negras. Tengan la seguridad de cuando salieron del Gobierno y se acordaba el señor Palencia de filiación que dieron y puede ser alguno de ellos tampoco.

¿A qué partido pertenece usted? La contestación se adivina: republicano. Ahora lo somos todos en provincia; antes era difícil encontrar uno; no podíamos presentar candidatos porque en la mayoría los pueblos no teníamos intervenciones, pero hoy eso les sucede a monárquicos,

Somos republicanos y tan celosos, que la mayoría pone en duda la honradez ciudadana del conregionario y para ser más que el cino, hay muchos que hablan de República con la misma admiración que hablaron de la Dictadura y aplican al señor Azaña el mismo adjetivo de redentor con que adulaban a Primo de Rivera.

Como el señor gobernador contesta perfectamente la condición ministerial y lanar de la provincia hace la preguntita seguramente para proporcionar a su interlocutor la dicha de declarar su republicanismo, si obrara con intención avies repreguntaría, cuantas veces ha votado a los candidatos republicanos antes del 14 de abril y vaya apuro, hasta para las dignidades las flamantes organizaciones que se disputan la dirección de la segunda República Española.

Casa PERRUCA

Automóviles de alquiler

AVISOS:

Parador del Tozal

Ainsas, 2

Teléfono núm. 171

DULCE DE MEMBRILLO

A base de fruto seleccionado
y azúcar refinado

1'40 pesetas kilo

Confitería MUÑOZ

